

實習活動名稱：	文藻外語大學108學年度第二學期 學期間實習
實習單位：	東州互聯網實業股份有限公司
實習單位督導職稱：	實習指導員
	<p>主要從事接聽民眾進線電話，給予實務上的幫助，透過專業知識的答覆，讓進線的民眾能得到實質的協助，確實解決民眾遇到的困難與困擾。例如：協助民眾了解健保的重要性及如何享有國民健保的權益、該如何申辦健保卡、轉換工作之餘健保應當如何處理、如何辦理退費…等相關健保問題。</p> <p>當遇到權限問題時，協助民眾下轉該負責的承辦人員或提供民眾其他的辦理方式，讓民眾可以有多種方式去選擇並順利的解決問題。</p> <p>如遇到非相關健保問題，也能適時提供民眾相關單位的聯繫方式及電話，引導民眾正確的諮詢方向。</p> <p>客服人員每天上班前，需閱讀公司 KM 知識庫及觀看健保署官網詳讀最新相關資訊，因應相關時事之快速變化，需自我更新資訊，以利給予民眾最正確的資訊及服務，</p> <p>另外，為落實服務民眾之正確性，每周定期考相關時事問題，確認每位客服人員當遇到相關時事問題及專業知識時，能給予民眾最正確的答覆以及最良好的服務話術。</p>

#### 工作日(週)誌

日期	交辦事項	進度	督導批示
109年2月	1. 教育訓練課程 2. 每日課後進行隨堂測驗 3. QA 考試，課程結束後進行80題測驗。 4. 上機考，安排線上考核，針對線上操作進行考核，確認流程是	1. 完成教育訓練課程 2. 落實每日課後進行隨堂測驗 3. QA 考試完成 4. 因應疫情時事影響，協助外撥回電，延後上機考及認證考時間	(請簽章或書寫評語後簽章)  

	<p>否正確。</p> <p>5. 認證考，安排認證考核，針對時事為考題。</p>		
109年3月	<p>1. 上機考，安排線上考核，針對線上操作進行考核，確認流程是否正確。</p> <p>2. 認證考，安排認證考核，針對時事為考題。</p> <p>3. 每日接聽電話，線上服務民眾</p> <p>4. 協助線上行政事務</p>	<p>1. 完成上機考核及認證考核</p> <p>2. 確實每日接聽電話，線上給予民眾服務</p> <p>3. 協助主管交待之線上行政事務</p>	
109年4月	<p>1. 每日接聽電話，線上服務民眾</p> <p>2. 協助線上行政事務</p> <p>3. 學習健保英文專線話術</p>	<p>1. 確實每日接聽電話，線上給予民眾服務</p> <p>2. 協助主管交待之線上行政事務</p> <p>3. 因應疫情時事影響，延後學習健保英文專業話術</p>	
109年5月	<p>1. 每日接聽電話，線上服務民眾</p> <p>2. 協助線上行政事務</p> <p>3. 學習健保英文專線話術</p> <p>4. 協助回覆英文專線</p>	<p>1. 確實每日接聽電話，線上給予民眾服務</p> <p>2. 協助主管交待之線上行政事務</p> <p>3. 因應疫情時事影響，延後學習健保英文專業話術及回覆英文專線</p>	
109年6月	<p>1. 每日接聽電話，線上服務民眾</p> <p>2. 協助線上行政事務</p> <p>3. 學習健保英文專線話術</p>	<p>1. 確實每日接聽電話，線上給予民眾服務</p> <p>2. 協助主管交待之線上行政事務</p> <p>3. 學習健保英文相</p>	

	4. 协助回覆英文專線	關知識及話術 4. 實際接聽英文專線，落實服務外國民眾	
--	-------------	--------------------------------	--

#### 實習成果及心得（具體收穫事項、與校內學習映證並附活動照片）

在健保署實習的這五個月，了解到許多有關健保方面的專業知識，除了真正了解健保對我們國民的重要性以外，也覺得身為台灣的人民能享有健保是一件非常幸福的事情，因為當我們生病時，不用花費龐大的醫療費用即可看病治療，不像在國外就醫，都是一筆不容小覷的支出，也透過接聽民眾的電話，更能親身體會民眾會遇到的問題，也很有可能是我將來會遇到的問題。

客服業的工作是我從未嘗試過的，一直以來都在餐飲業工作的我，貿然選擇一個不同產業的工作當作實習的單位，坦白說心裡有些緊張與害怕，跳脫自己習慣的舒適圈，很害怕自己不能勝任這樣不同領域的工作，也替自己緊張要到陌生的環境學習。



但很替自己高興自己有跨出這一步，在這裡學習的這段時間裡，每天的工作內容就是接聽民眾的電話，或許在外人的眼中，這是一份公家機關的工作，只需要坐著接聽電話感覺就很輕鬆，但這樣看似輕鬆的工作，卻不是想像中那麼的容易。

面對每個來自不同縣市的民眾進線諮詢，問題來自四面八方，要適時地回答，腦筋要轉動得很快，將你所學的所有知識都運用上，並且要融會貫通，用民眾聽得懂的方式跟他說明，讓他能真正理解且得到幫助的結束這通電話，我認為這是學習如何有效溝通、達成溝通橋樑的一門重要課程。有時不免遇到有些情緒激動的民眾，有些失去理智的謾罵，當下真的會覺得很委屈，但換位思考，如若現在生氣的民眾是我，遇到這樣的問題，我是不是也會一樣的生氣，我會希望能到怎麼樣的解決方式以後，就能體會到其實民眾是因為無法解決問題而氣急敗壞地撥電話進來想尋求協助，而「我」就是那個能給予他協助的人。

在這裡除了相關專業知識的學習以外，最有收穫的莫不過是心理成長的成長，因為當你受到民眾負面情緒的影響時，要想辦法自我紓解情緒，否則日積月累，負面情緒累積的太多，很容易情緒低落，影響服務民眾的品質。所以每當我遇到情緒不佳的民眾時，我都會在結束通話後，整理好自己的情緒，才繼續接通下一位民眾的服務電話，因為我相信好的心情能給自己好的語氣去服務民眾，而相對的民眾一定也能從你的語氣中感受到你服務的熱誠。

此外，很感謝科系與實習單位的配合，能有健保英文專業知識的學習，讓我能用自己所學的語言，多一個服務外國民眾的機會，透過語言的優勢以及專業知識的融合，應用在職場的實務上。雖然同樣是學習英文，卻與在學校學習英文和外文老師交談又是不同的感覺，因為會有來自不同國家、不同口音的外國人進線諮詢，而他們在這非母語的國家，能找到一個能用他們的語言跟他們溝通並且給予他們協助是很不容易的事情。



短短的五個月，卻很充實，也因為遇上疫情的關係，與大家共體時艱撐過電話量居高不下的那些日子，唯一美中不足的是上班時間八小時都在接聽電話，無法好好認識每一位同事，唯獨和一起去實習的學妹能相互扶持，一同交流，相信我們經過這段成長的過程，我們一定能成為職場上的明日之星。



檢討建議（可包含對自我和學校課程的檢視）：

透過實習的機會能更加確認自己未來的發展方向，也能知道自己不足需要加強的地方有哪些，進入職場後，才知道當學生的日子很平凡也很幸福，只需要專注於學習，畢竟出社會後，所做的每個決定都是要為自己往後的人生負責任，不能再像以往還是學生身分時一樣任性地想逃避就逃避。

這學期學校的實習為必修學分，無論是寒暑期實習、學期實習或學年實習，我認為實習是一門幫助學生更能尋找到未來職涯方向的課程，透過實習學生不僅能提早進入職場學習，也能將所學之科系融會貫通。真正去實習後發現其實學期實習的時間算很短，可能剛學習完要運用時就結束實習了，我會認為可能針對這樣需要專業知識學習領域的實習比較適合學年實習，這樣學生比較能完整的學習與深入的運用。

對實習機構與日後想來該機構實習的學弟妹之建議：

對於實習機構，我很感謝單位用心的安排完整的教育訓練課程，即使是實習生也一視同仁，該有的福利與制度我們也都一同享有，雖然因為疫情關係課程比原訂的時間落後許多，導致英文課程延後一兩個月，但也因為疫情的影響，趕鴨子上架提前接聽電話，讓後來真正上機考核時能比較不緊張。

至於對於機構唯一的建議是可以加強有關員工心理輔導成面的課程或是活動，由於有些民眾會用不當的言詞與語氣攻擊客服人員，較容易造成員工情緒低落，對於有些心理成面較需要關心的員工可能需要一些心靈上的輔導。

我蠻建議想要考公家機關工作或是喜歡行政文書類工作的學弟妹可以來這裡實習，完善的教育制度及福利制度，可以為剛出社會步入職場做銜接，且實習單位提供大四學生留任的機會，底薪遠比一般行業高，此外，每季提供績效考核加薪機會，工作時間固定且周休，很是穩定的工作選擇，加上客服業是很需要高抗壓性、應變能力及溝通能力佳的工作，如有相關之工作經驗能為未來找工作大大的加分。